

热点聚焦

□刘国远 杨伶

俄在格鲁吉亚问题博弈中渐占上风

第二轮格鲁吉亚问题国际会议19日在日内瓦举行。在俄罗斯的强烈坚持下,负责协调和主持这次会议的欧盟格鲁吉亚问题特别代表莫雷尔等不得不让南奥塞梯和阿布哈兹的代表以完全平等的身份参加会议。

与会的俄副外长卡拉辛再次强调,让“三个国家”绝对平等地参与对地区安全问题的解决至关重要。

其实,在此次会议之前,欧盟就已屡屡出

出“迁就”的姿态:在前不久的外长会议上,欧盟决定恢复有关与俄达成广泛伙伴关系的谈判。许多先前持强烈反对态度的欧盟国家如今也投了赞成票。另外,在上周举行的欧俄峰会上,欧盟轮值主席国法国总统萨科齐出人意料地表示反对美国在欧洲的反导计划,认为它无助于加强欧洲安全,反而可能会使形势复杂化。

8月初格俄冲突爆发后,俄罗斯迅速出

兵击败格鲁吉亚部队,随后不久宣布承认南奥塞梯和阿布哈兹独立,并向这两个地区增派大量维和部队。这些行动招致一些西方国家的强烈反对。

如今,3个多月过去了,虽然那里的形势依旧紧张,交火事件时有发生,但对这一地区的国际关注度却在减少,全球金融危机继而成为全世界的焦点话题。虽然美欧在关于南奥塞梯和阿布哈兹地位这一实质性问题上仍

与俄对立,但它们却没能采取任何真正能让俄感到压力的措施,一系列迹象显示,俄在这场博弈中渐占上风。

美国是格鲁吉亚问题国际会议的正式参与方,并派出高级代表团参加10月15日和11月19日的两轮会议。但美国在这两轮会议中的影响显得并不大,似乎甘愿让欧盟唱主角。这一方面源于欧盟因其地理位置而在解决这一问题过程中占据主角地位,另一方面也因为美国身陷金融危机,又面临伊拉克战争、阿富汗战争、伊朗核问题等一系列棘手问题的困扰而力不从心。

俄罗斯作为一个大国在全球事务中具有不可小觑的影响力,特别是在经济和能源方面,欧盟对俄有很大的依赖性。俄罗斯在格鲁吉亚问题上渐占上风,虽然美欧需要综合衡量各种因素、谨慎处理与俄关系有关。

(新华社发)

新闻分析

□赵卓昀

外国战舰为何无法阻止索马里海盗

过去一个月来,为对付日益猖獗的索马里海盗,北约、俄罗斯、印度、欧盟等先后宣布派遣军舰前往索马里附近海域执行巡逻任务,保护过往商船。然而,海盗并没有因为这些外国战舰的到来而罢手,反而更加疯狂地作案,并把魔爪伸向更遥远的海域。

从本月7日到18日的短短12天内,索马里海盗就劫持了至少8艘外国船只,包括在肯尼亚附近海域被劫的中国渔船“天裕8号”。仅18日一天,就有3艘船落入海盗之手。最引人注目的是沙特阿拉伯“天狼星”号巨型油轮15日在印度洋上被劫持。“天狼星”号油轮可以装载200万桶原油,是迄今为止索马里海盗劫持的最大船只。

这一系列劫持事件表明,外国军舰的威慑作用到目前为止仍十分有限,不能为通过索马里附近海域的商船提供有力保护。索马里海盗之所以面对强大的外国战舰仍肆无忌惮地四处作案,有着多方面的原因。

首先,海盗事件最频繁的亚丁湾每天有大量船只通过,数量有限的外国军舰无法监控整个海域,不可能对每一艘船都实施有效保护,这给了海盗可乘之机。

由索马里和也门环抱的亚丁湾位于印度洋与红海之间,是从印度洋通过红海和苏伊士运河进入地中海及大西洋的海上咽喉,战略地位十分重要。亚丁湾东西长约750公里,南北宽约250公里,总面积约18万平方公里。据统计,每年通过苏伊士运河的船只约有1.8万艘,其中大多数要经过亚丁湾。

其次,海盗作案具有隐蔽性,较难事先防范。一旦海盗控制了船只和人质,投鼠忌器的

外国军舰就难以有所作为。

索马里海盗通常以改装过的普通民用船作为“母船”,航行到距离较远的海外并找到目标后再放下快艇对目标船只实施包围。在他们没有出手前,外国军舰很难从外观上判断哪一艘船是海盗船。在海盗登船控制船员后,考虑到人质的安全问题,外国军舰即使赶到现场也不敢轻易动用武力。

第三,鉴于亚丁湾的外国军舰正越来越多,索马里海盗已开始改变策略,寻找其他地点发动袭击。例如,最近落入海盗之手的“天裕8号”渔船就是在索马里以南的肯尼亚沿海被劫持的,那里距离索马里海盗经常活动的亚丁湾有两千多公里。“天狼星”号被劫持点则更远——位于肯尼亚东南部港口城市蒙巴萨以东700多公里的印度洋上。这两起事件表明,索马里海盗的装备水平有了较大改进,活动范围已扩大,这无疑增加了外国军舰打击海盗的难度。

最后,也是最根本的原因是,索马里海盗问题虽然发生在海上,但其根源实际还是在陆地上。

索马里海盗之所以敢以被劫持的船员和船只为筹码与船主方面展开长时间谈判,主要原因是他们在陆地上有安全的据点,可以长时间停靠劫持来的船只,自身安全则几乎不受任何威胁。海盗们还可以明目张胆地在陆地上挥霍非法所得。在战乱已持续了17年的索马里,海盗已经成为当地人来说最有吸引力的“职业”。据估计,索马里海盗今年获得的赎金总额累计已达3000万美元。

(新华社发)



11月20日凌晨,位于曼谷的泰国总理府发生炸弹爆炸事件,一枚炸弹在民盟举行的反政府集会主讲台前爆炸,造成一名民盟示威者死亡,20多人受伤。图为救护人员正将一名伤者送往医院。吉平 供图

奥巴马任命多名白宫官员

新华社华盛顿11月19日电 (记者杨晴川 王薇) 美国当选总统奥巴马19日任命了数名未来白宫官员。

奥巴马过渡团队当天宣布,奥巴马竞选团队首席战略专家、他的长期密友戴维·阿克塞尔罗德将成为白宫高级顾问;曾在前总统克林顿弹劾案中为克林顿辩护的律师格雷格·克雷格将成为白宫法律顾问;奥巴马竞选团队首席联络长、华裔人士卢沛宁将成为内阁秘书,负责白宫与内阁成员和各政府部门之间的联络;前副总统戈尔的法律顾问莉萨·布朗

将成为白宫秘书。

奥巴马目前正在陆续确定内阁成员和白宫官员人选。他已确定由前司法部副部长埃里克·霍尔德担任新政府司法部长,由前参议院多数党领袖汤姆·达施勒担任新政府卫生与公众服务部部长。他还于17日任命其过渡团队共同主席之一皮特·劳斯为白宫高级顾问,任命前国家安全委员会成员莫娜·萨特劳和曾担任参议员助理的吉姆·梅西纳为白宫办公厅副主任。

奥巴马将于明年1月20日正式就职。

热点追踪

美国汽车行业难获救急资金

美国三大汽车巨头通用汽车、福特汽车和克莱斯勒的首席执行官18日和19日在国会听证会作证,迫切呼吁纳税人对汽车行业伸出援手,帮助他们渡过难关。但面对国会内部的质疑和民众反对的声音,政府出台汽车行业救助方案的前景并不乐观。

两天来,通用汽车、福特汽车和克莱斯勒的领导人以及全美汽车工人联合会的负责人向参议院银行委员会作证时表示,希望从7000亿美元金融救援方案中获得250亿美元的应急资金。通用汽车希望获得100亿至120亿美元,福特汽车70亿至80亿美元,克莱斯勒为70亿美元。三家公司称,将用这笔钱支付员工工资,解决当前的运营支出和开发新产品。

汽车行业三巨头的领导人都把目前面临的困境归结为金融危机的影响和消费者获汽车贷款难导致的销量下降。而非他们本身管理决策的失误。通用汽车和克莱斯勒的首席执行官称,形势非常紧急,如果没有政府的支持,它们最快在明年年初将耗尽运营资金。几位汽车行业巨头还进一步描绘了汽车行业崩溃将给美国经济带来的毁灭性打击。福特首席执行官穆拉利说,三巨头共享相同的供应链,彼此联系紧密,如果一家提交破产申请,另外两家企业也不能幸免。通用汽车首席执行官格雷纳说,这个救援方案不仅在于拯救汽车行业,也是把美国经济从灾难性崩塌边缘拯救出来。

他说,汽车行业占美国内生产总值的4%,如果三巨头破产,将导致当年300万人失业,此后三年内美国个人收入减少1500亿美元,政府税收损失1560亿美元。

与此同时,汽车底特律所在的密歇根州的参议员和国会众议员也在不遗余力地游说国会通过这项救助计划。但这些并未能减到明年1月份。

少国会议员担心,这250亿美元将只是一剂止血贴,依照通用和克莱斯勒每个月消耗20亿美元的速度,这些救助资金在明年初将被用完。同时,国会议员内部存在对汽车行业广泛的批评声。不少议员认为,美国汽车行业没有适应高油价的时代,没有及时开发新型车和节能型车,而且美国汽车行业生产商的劳工成本过高。再加上管理层决策不力、管理不善等因素,这些才是导致美国汽车行业陷入困境的根本原因。连基本表示支持拯救汽车行业参议院银行委员会主席多德也表示,汽车行业的问题很大程度是自己造成的。强大的反对之声让国会内支持拯救方案的人,如议长佩洛西和参议院多数党领袖雷德等举步维艰。

目前美国内对汽车行业的救援方案有两种,但都遭到了国会议员的强烈反对。一些参议院民主党议员提出,从7000亿美元金融救援计划中给汽车行业一杯羹,但这也受到许多共和党高级人士和白宫的抵制。目前,财政部部长保尔森再次呼吁国会不要通过对汽车业的拯救方案,称这会开一个危险的先例。而白宫表示,汽车生产商们可以自行消化这个问题,即把国会已经通过的用于汽车行业重组并开发高能效汽车的250亿美元资金先用来自救,但遭到国会的反对。

国会议员们认为,干预措施的复杂程度以及由此产生的政治分歧恐怕过于强大,难以在本周内弥合。如果本周无法做出决定,这个问题将留给明年1月召开的第111届国会解决。届时在新国会中民主党将占据明显多数,入主白宫的也将是来自民主党的总统,因此有可能就汽车行业救助方案达成一致。但目前最关键的问题是这些汽车厂家能否支撑到明年1月份。

日本第二次试射海基拦截导弹失败

据新华社东京11月20日电 (记者刘赞)日本防卫省20日宣布,海上自卫队“鸟海”号宙斯盾驱逐舰当天在美国夏威夷考爱岛附近海域试射“标准-3(SM-3)”型海基拦截导弹失败。

导弹试射于日本时间当天上午11时21分(美国夏威夷当地时间19日下午4时21分,北京时间20日上午10时21分)左右进行。按照程序,美军首先发射作为目标的模拟弹,然后由“鸟海”号实施雷达侦测和锁定目标,并发射“标准-3”型导弹将其击落。但实

际试射时,“鸟海”号发射的“标准-3”型导弹却在最后数秒钟内失去目标,未击中模拟弹。

日本自卫队联合参谋长斋藤隆当天在记者会上说,虽然最终拦截失败,但对目标的侦测、追踪以及拦截导弹的发射都很顺利,整个系统的运作是正常的。防卫省和自卫队将对试射失败的具体原因进行调查。

这是日本第二次进行海基拦截导弹的试射。去年12月,海上自卫队“金刚”号宙斯盾驱逐舰在考爱岛附近海域试射“标准-3”型导弹成功。

节奏快 对称少 无规律 难度大

第三套广播体操推广遇“难”题

老师建议:集体体操应简单实用易学

本报记者 孙喜保

第三套学生广播体操已经在全国学生中推广了两个多月,但部分来自基层的体育老师们却对这套体操的实际锻炼效果质疑不断。他们认为,体操的难度增加让老师和学生很难掌握,其锻炼效果自然要打折扣。他们建议在制定编排广播体操这种大众锻炼方式的时候应考虑普及性和实际运动效果,而非一味增加难度和美感。

第三套广播体操陷入“叫好不叫座”的尴尬境地。

新体操增加了运动量和艺术元素

第三套广播体操从今年9月份开始全国推广,新体操分为四个系列:《七彩阳光》、《希望风帆》、《舞动青春》和《放飞理想》。其中前两个系列适用于小学生,后两个系列专为中学生设计。

据参与编排此项广播操的专家、北京体育大学教授马鸿韬介绍,和前两套相比,第三套系列广播体操的突出特点是动作幅度比较大,节奏加快,运动量明显提高。而且平均每个系列耗时4分30秒左右,这比前两套用时增加50秒左右。一些小学和中学的体育老师也认为,第三套广播体操的节奏明显加快,8×8拍的节奏较以往4×8拍的节奏快了很多。

一些专家介绍,这套新广播体操在调

研过程中便广泛吸收广播操、体操、健美操、武术等方面的动作元素。其中,《七彩阳光》就有不少姿势模仿动物的动作;《希望风帆》在动作编排上吸收了海军旗语的6个手势,象征“扬帆起航、活泼成长”的寓意;《舞动青春》让人感觉到健美操和街舞的味道;《放飞理想》则动感十足,它将拳术的握拳手势、太极的吸气呼气要领都融于其中。

而教育部体卫司司长杨贵仁在第三套中小学生广播体操推广新闻发布会上曾表示,为了增强青少年体质,新操在运动负荷方面有了一定提高。学生如果长期坚持练习,可以改善和提高心血管系统的机能水平,对于促进学生正常的生长发育和健康成长具有积极的意义。而一些专家也认为,新的体操融入了很多现代舞蹈元素,使新操更具有现代性。

动作难度大让广播操落实很困难

但是新广播操却在落实过程中出现了一些争议。

北京海淀区的一位刘姓学生家长认为孩子学这套广播体操的难度太大,“女儿四年级,很聪明,也有很好的协调性,学这套操已经很长时间了,但是有些动作还是做不下来。她说周围很多同学因为广播操难度太大,做操的时候一屁股坐在地上,引来周围同学哈哈大笑。”

东城区的一位宋先生女儿读高三,他曾让女儿做过这套广播操,他认为,由于广播

操要求学生的动作变化多,节奏快,容易让学生跟不上节奏,动作无法到位,“因过于强调协调性,降低了锻炼效果。”

在北京某所高校教书的方女士的儿子读三年级,孩子聪明且协调性好,方女士让儿子“表演”一下新学的广播操,儿子磕磕绊绊做了大部分,但是还是忘掉了一部分:“他说跟着音乐才能全部做完,总觉着很别扭,难度是大,有些动作做完了,下一个动作就不一样了,无规律可循。”

北京市西单小学郭老师一直负责教授广播操,他认为,这套广播操对于学生来说“不太好掌握,无对称的动作太多,且两套广播操的规律不同”。郭老师介绍说,高年级的同学学习广播操相对快一些,但是能够完全掌握动作的比例也很低,“都已经教了一个多月了,即使带着他们做,许多低年级的同学也学不來。”

北京市文中的张老师也认为这套广播操太难,“我们学体育出身的学着都觉得别扭,更别说学生们了。”

非对称性动作较多是第三套广播体操和以往广播操最大的一个区别。一些老师认为,非对称性动作的增多打破了传统广播体操的规律,对学生的协调性提出了更高的要求。而一些专家则认为非对称性动作在创编的过程中是有意增加的。这样做有两个原因,一是能提高动作难度系数,让学生得到更多锻炼;二是非对称动作融入了许多现代舞蹈元素,使新广播操更具时代性。

动作难度大让广播操落实很困难

但是新广播操却在落实过程中出现了一些争议。

北京海淀区的一位刘姓学生家长认为孩子学这套广播体操的难度太大,“女儿四年级,很聪明,也有很好的协调性,学这套操已经很长时间了,但是有些动作还是做不下来。她说周围很多同学因为广播操难度太大,做操的时候一屁股坐在地上,引来周围同学哈哈大笑。”

东城区的一位宋先生女儿读高三,他曾让女儿做过这套广播操,他认为,由于广播

操要求学生的动作变化多,节奏快,容易让学生跟不上节奏,动作无法到位,“因过于强调协调性,降低了锻炼效果。”

“我们当老师的都不爱学,更别说学生了。”张老师说。

张老师认为,新广播体操的编排应该更实际一些,她承认,如果学生认真学会并充分做本套广播体操,能够达到相应的锻炼效果,“我对编排者的用心非常理解。”

但她认为作为一项大众的、集体锻炼项目,广播体操的目的是为了缓解学生学习上的疲劳,不宜过于繁琐,“学生学习起来非常困难,而且许多学生动作根本做不到位,锻炼效果不好,还影响了他们做操的积极性。”

张老师还认为这套广播操的许多编排加上了体操等元素后,做起来有点不像,“我的一些同事在看了小学的广播操录像后都感到很可笑,并没有感到宣传中强调的所谓美感。”

“想让学生达到锻炼身体的效果,不如让他跳上几分钟的绳,效果会更好,而且简单易学。”

张老师希望广播操的编排能够更加实际一些,少增加动作难度,要让广播体操像游泳一样,容易理解。“鲍鱼鱼翅高贵,但是不适宜作为日常食品,相对来讲粗茶淡饭可能营养更丰富。”

张老师还呼吁,编排者在创编动作的时候能够尽量广泛地与不同素质的学生以及一线工作的体育老师沟通,“多数人感觉难度大,就会遇到推广问题,反而会降低锻炼效果。”

(本报北京11月21日电)

冠军旁落。

对于古力而言,本届名人战的夺冠有些惊险。在先期进行的第一阶段比赛中,朴文垚一鼓作气连下两城,只要在后面的三局比赛中再胜一局,便可将古力“赶下”名人宝座。然而,在17日开战的第二阶段决赛中,古力却大发神威,连胜三局。本场比赛的胜利也是古力在近一个月来所取得的8连胜。

得到这个殊为不易的冠军,古力在赛后也连称幸运。当有记者问他是否有信心向马晓春创下的名人战13连冠的纪录发起挑战时,古力笑言自己真得不敢想,“现在棋手间的实力差距并不大,我目前的现实目标还是争取在明年的比赛中卫冕吧。”

将中国围棋名人战称为棋手连霸的舞台,的确非常贴切。自1988年创办至今,马晓春和古力成为名人战中最为耀眼的两名棋手。前者从1989年到2001年,连续13届比赛获得冠军,在围棋界一时传为佳话;而后再挑战者,完成了令人拍案的“大逆转”,同时也连续第五次夺得了该项赛事的冠军。

本报记者 李元浩